

电诈案件立案数降幅达42.7%，群众安全感五年平均值达99%……

重庆公安交出五年“成绩单”



□新重庆-重庆日报记者 朱婷
实习生 王奕轩 代雨洁

7月30日，全市公安机关五年工作成效新闻发布会在市政府新闻发布中心举行。

市公安局党委委员、政治部主任，新闻发言人程效围绕五年来我市公安机关在捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁方面采取的措施和取得的成效进行了介绍：电信网络诈骗案件立案数降幅达42.7%；群众安全感五年平均值达99%；派出所综合服务窗口90%以上业务可现场办结、立等可取；市公安局3次荣立集体一等功……

创新完善打防管控建各项工作

全市110接报警矛盾纠纷化解率达98%

五年来，全市公安机关狠抓打击防范不放松，平安重庆建设迈向更高水平。

聚焦人民群众对平安品质的更高期待，全市公安机关创新完善打防管控建各项工作，最大限度让人民群众感受到安全触手可及、安宁就在身边。始终保持严打高压态势，扎实开展扫黑除恶、夏季行动、全民反诈等系列专项打击整治行动。

五年来，全市公安机关共打掉涉黑恶组织277个，境内目标逃犯到案率达100%、位居全国第一；“长江禁渔”行动连续三年位列全国第二；电信网络诈骗案件立案数从2020年的6.6万起下降至2023年的3.8万起，降幅达42.7%；侦办经济金融领域大要案件142件，挽回经济损失40余亿元。2023年3月，成功侦破一起新型潜水电捕鱼非法捕捞水产品案，抓获嫌疑人117名、查封涉案船舶14艘，该案入选公安部“平安长江”专项行动十大典型案例。

案例。聚焦群众关切的民生小案快侦速破，今年以来全市盗窃、入室盗窃案件立案数同比分别下降61%、66%，侵财类案件破案率同比上升30个百分点、立案同比下降70%。

全力抓好治安防控，持续深化“枫桥经验”重庆实践十项行动，主动融入全市“矛盾纠纷大调解”工作体系，420余个派出所建立“驻所调解室”，新增9个全国“枫桥式公安派出所”。今年以来，共化解矛盾纠纷26万余起，全市110接报警矛盾纠纷化解率达98%。

“一网通办”“川渝通办”落地见效

派出所窗口90%以上业务可现场办结

聚焦成渝地区双城经济圈、西部大开发等重大战略，全市公安机关创新推出一系列惠民强企举措。

程效介绍，“一网通办”“一窗通办”“川渝通办”落地见效，派出所综合服务窗口90%以上业务可现场办结、立等可取，户口迁移、新生儿入户、开具户籍类证明等户政事项实现“跨省通办”，“出生一件事”被国家有关部门推广，国务院办公厅将重庆公安派出所窗口综合服务作为优化营商环境典型经验向全国推广。先后出台系列保护企业合法权益的措施，为企业挽回损失超过8.45亿元。

2021年，市公安局成功侦办“撮合网”股票配资案，共抓获涉案人员153人，被证监会、公安部评为打击场外配资违法犯罪十大典型案例。今年，又在全市新能源汽车制造企业推行“新车出厂预查验”服务，实现车辆出厂、购车、上牌“一站式”完成，单车上牌时间缩短至10分钟，受到企业广泛好评。

科技兴警，智治水平提档升级

大数据助力破案占比超过90%

五年来，全市公安机关狠抓科技兴警不放松，整体智治水平提档升级。7月9日，一对新人在江北区民

局登记结婚时，发现身份证丢失，仅用2分钟就在“警快办”成功申领电子身份证，顺利办理了结婚证。

全市公安机关着力深化大数据赋能公安实战，建立数字警务架构体系，构建具有重庆特色的警务云、大数据、新警综平台“三位一体”新型智慧公安大脑，建成投用“情指行”一体化实战平台，大数据助力破案占比超过90%，整体效能跻身全国一流；“警快办”注册用户2032万，上线服务事项431项，全程网办率达80.7%；积极融入“141”基层智治体系，110与12345、119、120以及水电气等平台对接联动机制日益完善。

五年来，交巡“执法通”等12项具有重庆辨识度的改革成果在全国推广，川渝毗邻地区警情一体处置机制改革入选国家发改委区域协作经验。创新打造“人员密集重点场所联防联控综合场景集成应用”，构建全链条风险闭环，实时感知人流密集度，数智研判风险态势，精准优化警力调度，确保大型活动、重点景区及网红打卡地安全有序。

全面提升职业素养和实战本领

一大批先进典型涌现

2023年6月14日，大足区民警曾翰在执勤时发现一外卖小哥在配送途中突发心肌梗塞昏迷倒地，立即利用自己在警务技能培训中所学知识为其进行心肺复苏，成功挽救了外卖小哥的生命。

五年来，全市公安机关狠抓素质强警不放松，队伍素质形象整体提升。全市公安系统广泛开展全警实战大练兵，共举办比武竞赛及综合演练4700余场，参训民警19万余人次，全面提升民警职业素养和实战本领，警务实战教育技能、数据建模等比武竞赛获公安部通报表扬。

五年来，全市公安机关共有5318人次集体、6.32万人次个人立功受奖，其中38个集体、25名个人荣立一等功，涌现出“时代楷模”杨雪峰、“一级英模”冯中成、“全国道德模范”何巧等一

大批重大先进典型，树立了新时代人民警察良好形象。

服务民生持续发力

将推出更多便民惠企举措

程效介绍，围绕服务民生，下一步，全市公安机关将推出更多便民惠企的举措。

再推出一批高频网办事项。“警快办”功能应用将持续深化。年底前，增加开具亲属关系证明、犬只变更登记、居住证换领等十余项高频事项，上线城市货车配送通行证办理、“渝路通”视频快处快赔等服务“一件事”。同时，积极拓展公安电子证照应用场景，试点推行电子行驶证，便利企业群众办理车辆登记、违法处理、事故处理等公安交管业务。在全市范围内实现2500项以上法定事项减证办、免证办。

推动公安窗口服务不断向基层延伸。推行治安户政、交通管理、移民出入境管理领域高频政务服务事项“一窗受理、综合服务”，派出所综合服务窗口基本实现城区和农村地区全覆盖，公安政务服务窗口全部进驻41个区县政务服务大厅，推动更多符合当场办结的户籍事项纳入“区区内通办”。将部分政务服务事项下放到社区警务室、校园警务站办理，在工业园区、大学校园、村（社区）设置政务服务帮代办点，就近就地为企业群众提供办证办事服务。谋划实施“办不成事”反映窗口，年底前所有公安政务服务窗口全覆盖，群众用手机扫一扫就可以反映有关情况。

扩大公安川渝通办覆盖范围。推动川渝通办从政务服务向便民服务领域延伸，实现电子身份证、电子居住证、电子驾驶证、电子行驶证等公安电子证照川渝互认。如：川渝两地居民可使用“警快办”或“天府通办”的电子身份证功能在两地办理旅店入住、网吧上网实名登记，使用“12123”App的电子驾驶证功能办理车驾管业务等，方便川渝两地居民生活出行、办证办事。

全力以赴“保交楼” 重庆累计交付房屋20.3万套

本报讯（新重庆-重庆日报记者 廖雪梅）保交楼工作，一头连着百姓福祉，一头连着城市发展，房子交付的是“民生”，稳定的是“民心”。7月30日，记者从市住房城乡建委了解到，江北区恒大御龙天峰项目最后一批次H02栋日前交房，标志着该项目4个批次2473套住宅实现全部交房。

江北区恒大御龙天峰项目三期、四期此前因资金链断裂，存在已售房屋逾期难交付风险。2021年9月，该项目被确定为江北区首个保交楼项目，经多方努力，现已全部交付。

三年来，江北区住房城乡建委及区属相关部门单位坚持多措并举、全力以赴推进交付工作。

首先，江北区成立了区长亲任组长的工作专班，下设御龙天峰项目帮扶组，成员包括工程建设、公安司法、信访稳定、街道等，建立“日研判、日调度”等工作机制，实现直接反馈、包干完成、责任到人。

其次，创新府院联动机制，灵活处置项目资产、盘活已查封资产、申请保交楼

专项借款等方式，成功实现总包单位代建，累计筹集建设资金超过3.2亿元，盘活查封资产价值超过4000万元；督促企业制定详细的建设施工计划，计划精准到楼栋、到分项，细化到月到周，倒排工期，打表推进，攻克资产查封、债务纠纷、高温限电、施工难度大等诸多阻碍，实现项目4个批次2473套住宅全部交付。

市住房城乡建委相关负责人介绍，近年来，我市积极推进保交楼工作，建立工作专班，实现线上线下跟踪管控，同时，坚持每日调度、责任到区、责任到人，各项工作持续闭环管控，项目建设交付打表推进。截至今年上半年，全市237个保交楼项目累计交付房屋20.3万套，占应交付总数的94%，解决了群众急难愁盼的接房问题。

不仅如此，重庆还积极推进房地产“白名单”项目融资。截至目前，已有137个项目获得银行授信额度220.23亿元；其中，115个项目获得放款金额110.4亿元。项目资金的及时到位，大大缓解了企业资金压力，有力推动了房地产项目建设。

红色预警持续 南川武隆地质灾害风险高

本报讯（新重庆-重庆日报记者 申晓佳）7月30日16时，重庆市规划和自然资源局、重庆市气象局联合发布全市地质灾害气象风险预警。7月30日20时至7月31日20时，南川区、武隆区属于风险很高地区，地质灾害气象风险等级为Ⅰ级（红色预警）。

云阳县、开州区、万州区、石柱县、丰都县、忠县、涪陵区、长寿区、万盛经开区、彭水县、黔江区、酉阳县、秀山县属于风险高地区，地质灾害气象风险等级为Ⅱ级（橙色预警）。

城口县、巫山县、巫溪县、奉节县属于风险较高地区，地质灾害气象风险等

级为Ⅲ级（黄色预警）。

綦江区、垫江县、梁平区、璧山区、合川区、巴南区、渝北区属于有一定风险地区，地质灾害气象风险等级为Ⅳ级（蓝色预警）。

重庆市规划和自然资源局提醒，请相关区县和单位加强地质灾害高易发区、高和极高风险区各类风险源的巡查、监测、预警；加强雨情收集和地灾风险研判；根据实际情况启动相应应急预案，转移受威胁群众，加强转移人员管理，预警解除前人员不得擅自返回，防止无关人员进入地质灾害危险区域；做好突发地质灾害应急处置准备工作。

重庆行政村100%实现“双千兆”网络通达

本报讯（新重庆-重庆日报记者 黄光红 实习生 季敏）记者7月30日从重庆市通信管理局获悉，近年来，重庆加快推进信息基础设施建设，取得积极成效。截至目前，全市每万人拥有5G基站数超31个，行政村5G通达率达100%，行政村100%实现千兆光纤网络通达，具备千兆光纤网络开通能力。

以5G和千兆光纤网络为代表的“双千兆”网络，能向单个用户提供固定和移动网络千兆接入能力，具有超大带宽、超低时延、先进可靠等特征。二者互补互促，构成了新型基础设施的承载底座，正成为支撑数字经济发展和推进经济社会数字化转型的战略基石。

近年来，重庆市信息通信业持续开展“畅连山城 信号升格”“光耀山城 追光行动”等系列行动，积极推进“双千兆”网络协同发展，加大“千兆城市”创建力度，推动信号、感知、保障及能力升格。

截至目前，全市共有渝中区、江北区、渝北区等10个区成功创建国家级“千兆城市”，进一步扩大了成渝地区双城经济圈“千兆城市群”规模和影响力；全市每万人拥有5G基站数超31个，产业园区100%实现“双千兆”网络覆盖，行政村5G通达率达100%；全市行政村100%具备千兆光纤网络开通能力，有需要的农村地区用户随时可以申请接入千兆光纤网络，体验千兆光纤网络服务。

“群众点单，我来上菜” 璧山文化惠民集市首场活动进社区



7月30日，璧山区“文心润璧·文化惠民集市”首场活动走进青杠街道青山社区，活动采取“群众点单，我来上菜”形式，为大家奉上了摄影展、文艺演出、非遗技艺展示等“点菜”项目。

记者 刘翰书 摄影报道/视觉重庆



成渝铁路重庆站至江津站段改造工程进展顺利

7月30日，成渝铁路重庆站至江津站段改造工程现场，工人正加紧施工抢抓进度。

该线路长度29.93公里，设江津、圣泉、黄碾、西彭、铜罐驿、石场6座车站及牟家线路所，其中圣泉站及西彭站为新建站，其余为改造车站。目前，该线路的桥梁工程已完成81.84%，隧道工程已完成58.22%，路基工程已完成44.65%。江津至铜罐驿区间预计于2025年6月达到开通条件，2026年6月全面通车。

记者 齐岚森 摄/视觉重庆

平均亩产607.2公斤 增产率10.7%

我市玉米大面积单产提升综合技术解决方案通过验收

责任人、市玉米产业技术体系首席专家、市农科院玉米所副所长柯剑鸿说。

在新坝村示范片，项目筛选了高产品种“渝单59”进行了多种试验。在种植方法上，进行了不同密度的栽植，寻找产量最大化的种植区间；在田间管理上，增设了水肥一体化设施，配套无人机飞防技术，提高管理水平；在种植机械化上，试验了中型、小型收获机的不

同适用性。

28日，测产专家组选取3个代表性示范田块实地测产，亩产分别为597.6公斤、618.9公斤、604.9公斤，平均亩产607.2公斤。对照田块按照传统种植方法，亩产为548.7公斤。

“按照平均亩产算，亩均增产58.5公斤，增产率10.7%，达成了项目增产10%的目标。”专家组一致认为，开州区

临江镇新坝村该项目示范片增产显著，效果明显。

柯剑鸿表示，在这套集成技术中，高标准农田改造是基础，良种是关键，适度增密、水肥一体化、滴灌补墒、耕种管收农机化生产是必要技术。接下来，项目组将把这套集成技术形成方案发放给种植户参考，助力全市玉米稳面积、增产量。

近日，重庆市第二中级人民法院召开党组会议，组织辖区两级法院召开助推打好三峡库区危岩治理攻坚战推进会，进一步构建党建引领“1139”工作体系，助力打好三峡库区危岩治理攻坚战。该项工作的重要项目三峡库区生态基地建设被写入2023年最高法院工作

报告，相关经验做法写入2024年重庆两会重庆高院工作报告。

三峡库区危岩治理关系到长江经济带发展和长江上游重要生态屏障建设，是坚持运用党的创新理论、坚持能动司法服务大局发展的必然要求。重庆二中法院构建党建引领整体框架，设置理论

决了我们身边的实际问题。”不仅如此，随着环境的改善，前来村里旅游的市民也多了起来，霍朝秀还在家门口支起了蔬菜摊，在享受优美环境的同时实现了增收。

“五里村此前主要是由于居民污水直排，加之周围存在大量的鸡鸭圈舍粪污排放，久而久之形成多处污染源，黑臭水体现象严重。”万盛经开区生态环境局相关负责人介绍。

了解到当地的情况后，万盛经开区生态环境局积极行动，经多次现场踏勘和反复论证，并采取实地召开现场会等形式，制订了工作计划，倒排工期开展治理。

构建党建引领“1139”工作体系

重庆二中法院 助力打好三峡库区危岩治理攻坚战

联学、支部共建、业务协作、成果共推4个板块，在1个党建引领框架下实施1个行动方案、3大重点项目、9项重点任务，强力增强党建引领功效。

通过“1139”工作体系，重庆二中法院及辖区两级法院精准对接重庆市三峡库区危岩地灾治理攻坚战行动方案和危岩地灾防治总体方案，从2020年至今，辖

区纪工委监察室相关负责人表示。为了有效保障整治顺利推进，区纪工委监察室将该项工作纳入全区群众身边不正之风和腐败问题集中整治重点项目，每周研究调度、定期下沉监督、全程督导推进，强化室组地联动监督，发现并督促整改问题6个，约谈提醒整治推进缓慢相关负责人4人，推动建立完善黑臭水体治理常态长效机制。

据悉，今年以来，万盛经开区积极贯彻落实美丽重庆建设，围绕提升农村坑塘沟渠水质大力控源截污，深入开展农村生活垃圾、生活污水、畜禽养殖粪污等专项清理行动，对全区水体拉网式全面摸底排查，共排查出农村黑臭水体23

处。截至目前，已完成治理17处，剩余6处正在持续推进中，预计10月底前将完成全部整治工作。同时，将黑臭水体后期管护纳入河长制工作，建立网格化水体巡查保洁管理制度，加强对水产养殖、农村生活污水设施、农村生活垃圾处置等日常巡查，严防返黑返臭。

黑臭水体治理是改善农村环境的重要内容，也是乡村振兴战略实施的重要工作。接下来，万盛经开区还将以解决群众急难愁盼的问题为导向，持续推动农村黑臭水体清零整治行动，大力巩固消除除臭成效，为美丽重庆建设贡献万盛力量。

万盛有效破解农村黑臭水体治理难题

在实际整治过程中，针对鸡鸭圈舍的面源污染问题，区生态环境局与万东镇协同发力，逐户上门宣传黑臭水体整治工作，并积极鼓励全民参与。在镇、村领导的带头示范下，村民们积极参与对黑臭水体进行清淤疏浚，自发将臭水四周的鸡鸭圈舍进行拆除，消除黑臭根源。公众参与、社会监督、齐抓共管，营造起共建、共治、共享的良好氛围。

不仅如此，区生态环境局还结合实际，制订了“一水一策”治理实施方案，创新治理工作模式，将黑臭水体的治理工

作分成两部分完成。清淤疏浚工作由五里村集体自主实施完成。污水管网的更换和安装工作由专业的重庆盛荣环境工程有限公司完成。节省了工作时间，缩短了工期，使该处黑臭水体的整治时间由两个月缩短为一个半月。目前，已完善了该村每户的污水支管网，并接入城市污水管网体系集中处理，实现达标排放，同时，该局常态化开展巡查维护，推动水环境质量显著提升。

“黑臭水体的问题在水里，根源在岸上，核心在治理，重点在监管。”万盛经开

区纪工委监察室相关负责人表示。为了有效保障整治顺利推进，区纪工委监察室将该项工作纳入全区群众身边不正之风和腐败问题集中整治重点项目，每周研究调度、定期下沉监督、全程督导推进，强化室组地联动监督，发现并督促整改问题6个，约谈提醒整治推进缓慢相关负责人4人，推动建立完善黑臭水体治理常态长效机制。

据悉，今年以来，万盛经开区积极贯彻落实美丽重庆建设，围绕提升农村坑塘沟渠水质大力控源截污，深入开展农村生活垃圾、生活污水、畜禽养殖粪污等专项清理行动，对全区水体拉网式全面摸底排查，共排查出农村黑臭水体23